

Вырезка из газеты

ПРАВДА ВОСТОКА

от 13. СЕН 1961

г. Ташкент

Газета № . . .

ПРОФЕССОР АБДУЛЛА АВЛОНИ

ОКТЯБРЬ ИМЫ

Абдулла Авлони родился в 1873 году в Ташкенте в семье кустваря-ткача. С юношеских лет он тянулся к знаниям, науке. Читал произведения классиков русской, узбекской и таджикской литературы.

Под влиянием революции 1905—1907 годов в активную революционную борьбу включились и трудящиеся Туркестана. Вспыхивают народные волнения. Они оказывают большое влияние на формирование мировоззрения Абдуллы Авлони.

В эти годы он связывается с подпольными организациями железнодорожников Ташкента и активно распространяет революционные прокламации.

«...Выходящую в то время русскую нелегальную газету «Солдат» мы распространяли вместе с Рафилем Сабировым, — вспоминал Авлони. — Но нас это не удовлетворяло. Мы начали нелегально перепечатывать русские прокламации в мусульманской типографии и распространять».

А 1 декабря 1907 года в своем доме по ул. Саперной, № 35 Авлони выпустил первый номер газеты «Шухрат», в которой писал о путях развития науки и просвещения в Туркестане, о необходимости проведения реформы в старых школах и медресе.

После выхода десятого номера царские чиновники закрыли газету. От Авлони взяли расписку, что он впредь не будет издавать крамольную литературу.

Но Авлони не отступил. В 1908 году он стал издавать газету «Озие», в которой поднимал актуальные вопросы, связанные с просвещением.

Авлони решил создать новую школу. В 1908 году в махалле Мирабад он осуществил свою идею. В школе для детей бедняков обучение велось на родном языке. Большое внимание уделялось морально-эстетическому воспитанию. Детей не били, не оскорбляли, бедных учеников и сирот обеспечивали бесплатно одеждой, тетрадями, книгами.

Чтобы содержать такую школу, Авлони в свободное время столярничал, работал печником. За короткий срок слава о школе Авлони разнеслась по всему городу. Со всех концов шли в эту школу дети трудящихся. Царские чиновники назвали детице Авлони «школой безбожников» и с помощью полиции закрыли ее. С большим трудом Авлони открыл другую школу в махалле Дегрез. Вот что пишет в своих воспоминаниях об этом учебном заведении доцент Ташкентского государственного университета Ю. Тохир, ученик Авлони:

«...до нас дошел слух, что на улице Мирабадской открылась школа нового типа. Вскоре о ней заговорили все. Люди говорили: в школе Авлони за 6 месяцев учат писать, читать, считать, изучают природоведение, географию. Мы заинтересовались и направились туда.

Школа находилась в низком, полутемном помещении. Нас встретил человек невысокого роста с добрыми, улыбающимися глазами. Это был Авлони. После короткой беседы нас зачислили в школу. Прошло некоторое время, и новый мир открылся перед нами. Помню, как учитель рассказывал нам о жизни рабочих. Позже мы узнали, что он был связан с революционерами».

До революции Авлони написал и издал несколько учебников и методических пособий. В своих стихах Авлони разоблачал капиталистический строй, показывал страдания народа. Он верил в светлое будущее, в победное шествие революции. «Черные дни» уйдут в прошлое, писал он.

Еще в 1913 году Авлони организовал театральную группу «Туран». Вот что писал он о деятельности этой труппы:

«Внешне занимались театральным искусством. На деле же велась политическая подготовка молодежи к объединению, к революции».

Авлони хотел превратить узбекский театр в профессиональный, европейского типа. Он перевел ряд пьес с азербайджанского на узбекский язык и сам осуществлял их постановку. Сам написал и поставил пьесу: «Легко ли быть адвокатом», «Две любви», «Вы?», «Буран», «Португальская революция». Труппа выезжала на гастроли в города и кишлаки Туркестана, пользовалась большой популярностью.

Авлони находил людей, любящих искусство, талантливых, систематически занимался с ними, воспитывал их. Среди его учеников был известный артист, лауреат Государственной премии Маннен Уйгур.

Сам Авлони был драматургом, режиссером и искусственным актером. Играл в Ташкентском театре «Колизей» (нынешний Концертный зал имени Свердлова). Театральная труппа «Туран» поддерживала

связь с азербайджанским драматургом Ходжибековым.

В 1916 году вспыхнуло восстание в Туркестане против царского правительства и местных баев. В это время Авлони начинает изучать произведения Маркса, Энгельса, Ленина.

В 1917 году Авлони издает газету «Туран». В острых статьях вместе с Мирмухсином Шермухamedовым он разоблачает хивинских и бухарских ханов, резко критикует старые школы и медресе.

Великая Октябрьская социалистическая революция освободила

подремонтировать, то вполне подойдут:

— Какая же нужна помощь?

— Помогите отремонтировать комнаты.

Авлони обещал помочь.

В начале 1919 года, в доме М. Каримова открылась двухклассная школа. Это была первая узбекская советская школа на территории Ленинского района Ташкента.

Абдулла Авлони был одним из организаторов газеты «Коммунист». Систематически выступал в ней со своими статьями. В декабре 1918 года Авлони — член президиума Туркестанского крайкома. В те же годы работает в комиссии по национальным делам в Народном комиссариате юстиции Туркестанской Республики.

Верный сын узбекского народа, Абдулла Авлони работал рука об руку с Акмалем Икрамовым, Файзуллой Ходжаевым, Юлдашем Ахунбабаевым, Н. Тюрякуловым, М. Миршараповым, Ачилем Баджалановым, Д. Устабаевым. Он трудится вместе с первыми руководителями и активными членами Ташкентского Совета Н. Шумиловым, Н. Ходжаевым, А. Першиным, В. Бауманом.

Заведуя отделом печати ЦК КПТ, Авлони много сделал для развития в республике печати. Он создавал новые газеты, журналы, по его инициативе возникли профсоюзы писателей и учителей.

Преподавал Авлони в женском и мужском педагогических училищах Ташкента. Готовил кадры преподавателей, активно участвовал в ликвидации неграмотности.

В 1924—1929 гг. работал в Ташкентской военной школе, в Среднеазиатском коммунистическом университете и других высших учебных заведениях.

Абдулла Авлони первым перевел на узбекский язык «Коммунистический манифест».

В 1929—1930 гг. верный сын партии становится членом ЦИК Узбекистана.

В дни празднования славного юбилея Советской власти нынешнее поколение с гордостью вспоминает имя Абдуллы Авлони, славного сына узбекского народа, Героя труда, первого узбекского профессора.

М. МАКСУМОВ.
Старший преподаватель Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина.

